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                                               A  V  I  O  N
  ☻ -   Trouvez dans le texte “UN AVION ……DE QUOI  S`AGIT  -  IL ?” la definition
generale d`un avion et les definitions donnees par: “le grand publique”, “le passager”, “la compagnie aerienne”, “un militaire”,  “le chercheur”
   UN  AVION….  DE  QUOI  S`AGIT – IL ? COMMENT CA MARCHE ?
C`est a cette question elementaire que tente de repondre le present petit ouvrage.
   Un objet industriel de tres grande complexite  produit en serie que de 
progres scientifiques, technologiques et industriels accumules ont cree pour aller

toujours plus haut, plus vite et plus loin, afin de transporter toujours
de passagers presses, de merchandises varies ou d`armes redoutables(опасные).  

   Pour le grand public, une machine tres belle aux evolutions fascinantes (завораживающие).

   Pour le passager, un moyen de transport rapide,sur et confortable .

   Pour la compagnie aerienne, un instrument economique.

   Pour un militaire , un vecteur de redoubtable efficacite.
   Pour le chercheur, l`ingenieur et le compagnon une exceptionnelle synergie (единство) 
de savoir-faire et de techniques avancees.

☻ - Dites en quoi consiste la difference entre la definition d`un avion donnee dans le texte 
precedent et celle du texte “ CONNAISSANCE  DE  L`AVION”

                         CONNAISSANCE  DE  L`AVION
L`avion, l`aeroplane de nos anciens, est une machine:

· volante, plus lourde que l`air, sustentee (поддерживаемый)  par des forces 
aerodynamiques dues a son deplacement assure par le systeme propulsif;.

- сonduite par un equipage… pouvant se reduir au seul pilote;
- evoluant dans l`еnvironnement aeronautique (le “monde exterieur”),

  naturel (l`atmosphere et ses perturbations(перепады), la terre et ses obstacles…),
  operationnel (infrastructures, autres aeronefs, menaces(угрозы) militaires),

  logistique (mise en oeuvre, maintenance(обслуживание…)

-destinee a transporter une charge utile (des passagers, du fret(груз), des armes…).
-adaptee aux missions qui lui sont devolues dans le cadre des aviations

  commerciale, generale ou militaire. 
☻ - Etudiez le texte et enumerezz  les caracteristiques , les performances techniques  et 
еconomiques de chaque “type” d`avion:
                         DES AVIONS DANS LEUR DIVERSITE

   La multitude des combinaisons possibles des parametres de definition d`un avion et 

l`evolution des techniques aeronautiques ont donne naissance a une extraordinaire
variete de “types”( du “coucou” d`aeroclube au long courier, en passant par le chasseur

supersonique).

   Chaque avion est ainsi defini par ses caracteristiques (forme,dimensions, masse,

motorisation, equipements, amenagement…) et ses performances techniques (vitesses,

plafond, distances franchissables, charges utiles…)et economiques (pris d`achat, couts

d`exploitation, duree de vie…)

   Toutes ces donnees resultent de compromise entre les multiples contraintes dues aux 

fonctions assurees (transport, sport aerien, combat…) et aux conditions d`utilisation

(commerciales, militaries…) mais la surete maxsimale de fonctionnement et d`emploi
est une qualite commune fondamentale, souci constant des concepteurs, des fabricants

et des exploitants.       
                              111-MORPHOLOGIE  D`UN  AVION

   Tous les avions sont constitues, a des degres de complexite plus ou moins eleves,

  d`elements fondamentaux suivants:

   1.LA CELLULE – Partie la plus visible d`un avion, elle comporte (fig.1 A), ( fig. 1 B) :
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   -   le fuselage, dans lequel se trouvent le poste de pilotage, des soutes, des 

reservoirs de carburant et, pour les avions commerciaux, la cabine des passagers.
Pare-brise (ou verriere mobile) et hublots permettent la vision exterieure; porte et   

panneaux menagent des acces.

   Classiquement, le fuselage est constitue de cadres transversaux, de longerons, 
de lisses, de voiles et de planchers ; les panneaux de revetement contribuent a la 

rigidite de l`ensemble.

☻ - Traduisez les elements principaux du fuselage en russe.
☻ - Utilisez- les comme mots-cles et commentez les fig. 1A et 1B en les comparant:
le poste de pilotage - ,  des soutes-               , des reservoirs de carburant-  ,

            la cabine des passagers-  , la phare-brise - ,  les hublots - , porte -, panneaux.-. 

         cadres transversaux - , longerons - ,  lisses - , voiles - , planchers - ;

         panneaux de revetement -
     ☻ - Aprenez le vocabulaire                                         
             la sustantion – удержание                         gouverneы- управляющие 
             comporter – включать                               l`aile – крыло
              la nervure – ребро                                     raccorder - соединять                                              

              un caisson –  корпус                                  les ferrures d`attache- крепление
              adjoint - присоединённый                       des voilures- крылья
      ☻ - Traduisez le texte, etudiez les fig.. 2, 3, 4 , parlez en detail des formes et  et des positions des ailes , donnez les carаcteristiques d`une voilure. 

 -  La voilure, siege essentiеl de la sustentation, comporte deux ailes constituees 

 par des longerons, des nervures et un revetement travaillant superieur (extrados)

et inferieur (intrados), l`ensemble formant un caisson auquel sont adjints des 

elements mobiles ou gouvernes, situees sur les bords d`attaque et de fuite, l`extrados…
qui, actionnees rar les commandes de vole, permettent, par leurs effets aerodynamiques,

les evoluations de l`avion.

   Chaque aile est assemblee par des ferrures d`attaché, aux cadres principaux du 

fuselage, auquel elle est geometriquement reaccordee par un profil.

   Pour des raisons principalement aerodynamiques, les dessins des voilures sont varies:

· forme (fig. 2) rectangulaire , elliptique, en fleche, en delta, a geometrie variable…;

· en position haute, mediane ou basse par rapport au fuselage, avec ou sans angle

         de diedre (fig. 3);

· angles de fleche des bords d`attaque et de fuite (fig. 4);

· profil dans les plans paralleles a l`axe longitudinale du fuselage (fig. 5); il est

    generalement variable le long de la demi-envergure. 
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  ☻ -  Etudiez le texte (fig.6) et repondez aux questions:

     Comment sont : a) l`emprennage vertical ?

                               b) l`emprennage horizontal ?

                               c) les emprennages en “V” ?            

                               d) “ les “canards” ?
· LES  EMPENNAGES (fig.6), frequemment cruciformes, sont constitutes:

· De l`empennage vertical comportant une ou deux derivesfixes, munies de gouverne 
de direction (drapeau);

· De l`empennage horizontal, constitue de deux demi-plans (stabilisateurs) , fixes ou 

reglables et supportant les gouvernes de profondeur; il est place a l`arriere du fuselage ou 

en haut de la derive.

          Les emprennages en  “V” comportent deux elements inclines jouant les roles des 

emprennages vertical et horizontal.Les avions a ailes delta sont demunis de stabilisateurs.

          Certains avions sont equips de “canards”,peters emprennages horizontaux , fixes ou 

reglables,situes sur le fuselage en avant de la voilure.
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☻ - Lisez les textes “L`atterisseur”, “Le freinage au sol” et repondez aux questions :

· A quoi sert l`atterisseur ?

· De quels elements est –il constitue?

· Que-ce que c`est que “le freinage au sol”?    
· Par quoi ces freins peuvent-ils etre completes ?

· A quoi servent “les barrieres d`arret” ?    
-L`ATTERRISSEUR permet le roulage, le decollage et l`atterrissage et participle au

freinage au sol. Chaque roué ou train de roué est monte sur une jambe de force comportant 
un amortisseur ;la cinematique des jambes et des portes est assure par des verins hydrauliques.

 (fig. 7)
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 LE FREINAGE  AU  SOL devant absorber l`energie cinetique de l`avion est assure 
par les freins de roués a disques commandes hydrauliquement; un dispositif antipatinage

interdit tout blocage intempestif.

          Certains aeroports sont equips de barriers d`arret, filets situes aux extremites de la 

piste et releves en cas d`arret d`urgence, durant le roulage.  
☻ - Lisez les textes 2), 3), 4), 5) pour trouvez l`information suplementaire sur le sujet de

la “Morphologie d`un avion”.

· L`AMENAGEMENT  DE  LA  CELLULE permet de recevoir non seulement

l`equipage, le systeme propulsive, les charges internes, mais aussi les multiples organs

et equipements des servitudes de bord. 

· TECHNOLOGIE  DES  STRUCTURES. Fuselage, voilure, empennages constituent la

structure de l`avion laquelle doit etre legere et solide.

          Les materiaux de base demeurent les alliages legers d`alluminium; certains pieces 

soumises a des contraintes mecaniques ou thermiques elevees sont realisees en acier ou en

alliages de titane (qui se pretent au formage superplastique).

        L`emploi de materiaux composites ( a fibres de verre,de carbone,, d`aramides…) et

De sandwiches prend une place preponderante du fait des gains de poids obtenus dans la 

realisation de pieces varies  (elements de fuselage de voilure, de carenages, d`habillage

interieur…).

         Les elements sont assembles par rivetage, soudure ou collage; certains pieces metalliques

( ccadres, elements de voilure…) sont frequemment usinees dans la masse (structures integrales) 

 2. LE GROUPE   MOTOPROPULSEUR – La force propulsive est fournie par un ou
plusieurs moteurs a explosions, turboreacteurs ou turbopropulseurs pouvant etre installes:

· a l`avant du fuselage (moteurs a helice) ;

· a l`interieur du fuselage ( reacteurs)

· dans les nacelles accrochees sous les ailes ou plaques lateralement au fuselage (reacteurs)

   3. LES  SERVITUDES  DE  BORD. -  Elles assurent des fonctions essentielles :

  -      distribution du carburant aux propulseurs;

  -       generation et distribution d`energie electrique et hydraulique;
  -       mise en pression et en temperature de l`air de conditionnement de certains zones de la

cellule;

  -       habitabilite et moyens de securite et sauvetage.

    4.  L`AVIONIQUE. -  C`est l`ensemble des equipements, generalement electroniques tells 
que les capteurs, les commandes, les visualisations, les emeteurs et recepteurs radioelectriques,

les calculateurs…, permetant le pilotage, la navigation, la gestion du vol,les communications et,

pour les avions du combat, l`emploi des armes et des dispositifs operationnels.

   5.  LES  CHARGES  UTILES. -  Elles sont installees :

  -     en interne dans le fuselage : equipage, passagers et/ou fret des avions de transport, munitions d`avions militaries…;

  -     eventuellement en externe, sous nle fuselage ou les ailes ; ce peuvent etre des armes,

des nacelles electroniques, des bidons de carburant.   

☻ - Etudiez tous les textes de la division (раздела ) 1V-“L` ENVIRONNEMENT AERONAUTIQUE “et faites le resume succinct ( краткий) de chaque texte. Vous pouvez

utilisez les mots-cles suivents:    

       l`atmosphere, les obstacles, des professionnels competents, l`infrasructure aeronautique,

le soutien logistique                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
                 1V. - L`ENVIRONNEMENT  AERONAUTIQUE
1. -  LE  MILIEU  AERIEN. -  Les avions se deplacent dans l`atmosphere a des altitudes 

( distance verticale par rapport au niveau de la mer) pouvant atteindre des dizaines de milliers de metres.
2. -  L`ATMOSPHERE  REELLE  LOCALE influe sur le comportement des avions et le 

deroulement des vols.

       Elle est le siege de nombreux phenomenes meteorologiques:

            -  perturbations sous forme de vent, jet-stream (vent pouvant atteindre 200 km/h vers

10 a 15000 m  d`altitude), rafales et turbulences au voisinage du sol;

            - nebulosites (nuages, brouillard…) et precipitations ( pluie, neige);

            - orages generateurs dela foudre.
            -  L`ATMOSPHERE  STANDART est un modele de reference internationale etabli

a partir des valeurs moyennes rencontrees sur le globe, utilize pour les calcules de conception

des avions, l`etalonage de certains instruments et la regulation du traffic aerien.
       Les conditions reelles des vols Entrrainent donc des correctios de measures, de performances …, par rapport a celles definies en atmosphere standard.

       2-  LES OBSTACLES. -  Lors d`un vol doivent etre evites, avec des marges suffisantes:
         -  le sol et ses infrastructures (pylons, tours…), en suivant une trajectoire permettant de 

les eviter ;
· les autres aeronefs en obeissant aux regles de la circulation aerienne;

· certaines formations nuageuses;

· les vols d`oiseaux dangereux au voisinage du sol.

        3.-  LES  EXPLOITANTS. -  L`exploitation des avions est assure par des professionnels

particulierement competents:

· personnel navigant technique: pilotes, navigateurs et mecanicieins conduisant la machine;

· personnel navigant commercial accueillant et veillant au confort et a la securite des

passagers ;

· mecaniciens au sol charges de la mise en oeuvre et de la maintenance;
· controleurs de la circulation aerienne, surveillant et reglant le traffic.

   4-  L`INFRASTRUCTURE  AERONAUTIQUE. -  Il s`agit principalement:

   -     des aerodromes avec une ou plusieurs pistes (don’t le longueur peut atteindre plusieurs kilometers), les voies de circulation, les zones de parking, la tour de controle, les hangars et

Ateliers, les moyens logistiques (carburant, securite, incendie, ravitaillement), zones commerciales…;

· des aides radioelectriques de communications (radio…), de surveillance (radars) et de 

radionavigation (balises).

    Leurs caracteristiques et leur implantat ion influent sur les conditions d`exploitation des avions.

           5- LE  SOUTIEN  LOGISTIQUE.-  La mise en vol des avions necessite d`importants et complexes moyens techniques:

      -  de mise en oevre: pleins de carburant et d`autres ingrediens,  groupes generateurs, embarquement des passagers et du fret mise en place des emports…;
      -  des maintenance, effectuee en  piste (echange standard d`elements defectueux) ou en ateliers specialises (reparations, revisions…),; elle necessite des outillages, des bancs d`essays,

des rechanges…;

· de documentation d`exploitation, d`instruction, de maintenance..;

· d`instruction et d`entrainement des personnels (bancs de demonstratios, simulateurs de vol             et de missions ou de maintenance);

· de preparation et de restitution des vols;

· de gestion technique d`une flotte d`avions, des rechanges,  de la documentation…..
☻ -   Traduisez du francais en russe :
                     V. - LA  SURETE  DE  FONCTIONNEMENT
   La surete est l`une des caracteristiques fondamentales de tout materiel aeronautique; elle regeoupe les notions:

   -  de securite, evaluation de la probabilite d`apparition d`un evenement repute dandereux (par exemple, la probabilite de pertes de vies humaines est d`au moins 10-9 par heurede vol des
avions civils);

· de disponibilite, probabilite qu`un dispositif soit  en bon fonctionnement a un instant donne; ; elle depend de sa  fiabilite et de sa disponibilite.
· de l`application stricte des regles de fabrication et d`essays ;
· du respect des consignes d`emploi et de maintenances (“securite de vols”) ;

· de la formation et de l`entrainement des personnels:

· de la correction des defauts constates en exploitation.

                                    L`AVIATION  DE  1961
   Le nombre d`avions a reaction croit sans cesse, tout le monde connait la merveilleuse “Caravelle”,bireacteur francais, mais il faut citer les quadrireacteurs : Boeing 707, Douglas 

D.C.4 et le plus grand avion de transport du monde : le Toupolev 114, d`un poids de 180

tonnes, portant jusqu`a 220 passagers a 740 kilometres a l`heure de moyenne. Cet appareil

a , en realite, non des turboreactuers, mais des turbopropulseurs au nombre de quatre actionnant chacun deux helices.  
☻- Lisez le texte et rendez son contenu en francais.                ☻- Parlez des avantages  des nouveautes de la construction aeronautique russe :       
                       ПАРИЖ  УДИВИЛИ  « СУПЕРДЖЕТОМ» 
              ( Дмитрий Литовкин  « Известия» № 104,16.06.2009)
   Вчера в парижском пригороде « Ле Бурже» открылся один из самых престижных
аэрокосмических салонов мира. Мекка авиации и космонавтики в этом году отмечает 100-летний юбилей. В этом году Россия привезла сюда главную новинку

отечественного авиапрома – «Сухой Суперджет-100».
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   « Суперджет»- первый за 20 лет новый российский гражданский самолёт, который

создаётся в условиях беспрецедентной для России международной кооперации. В ней

задействовано более 30 крупнейших мировых авиакосмических компаний, поставщиков

систем и комплектующих. 

   В «Ле Бурже» «Суперджет» не просто будет стоять на выставочной площадке-его 

возможности смогут оценить специалисты во время показательных полётов.

   От своих аналогов «Суперджет» отличается прежде всего экономичностью. Дальше 

идёт максимальный комфорт и беспрецедентная безопастность пассажиров.

   Внешний комфорт только одна из положительных сторон нового лайнера. На

самолёте реализовано полностью электронное и интеллектуальное управление машиной.

Система автоматизации управления полётом позволяет в 20 заданных аварийных ситуациях выйти из всех.

   Ещё одна российская новинка «Ле Бурже»- пассажирский дальнемагистральный 
МС-21. Но он пока в проекте. В «живом виде» появится к 2012 году. Правда , уже сейчас его называют одним из самых прорывных пректов отечественного авиапрома. 
          По замыслу конструкторов, машина должна по своим возможностям превозойти многие из существующих сейчас дальнемагистральних авиалайнеров.     

                                            H E LI C O P T E R E S 

● - Lisez le texte. Faites la connaissance de l`histoire de la construction des helicopteres
       /apparition et developpement/. Nommez les principaux constructeurs mondiaux.Qui

       entre eux a ouvert l`ere industrielle.

Texte1. HISTOTIQUE

 L`helice chinoise, jouet connu en Europe des Moyen Age,           игрушка
 fait remonter  tres loin dans le temps l`invention du rotor              продвинуть
 sustentateur.L`interet de son application a des machines                подъёмная сила
volantes a ete egalement percu tres tot ; en temoignent les              обозначился
celebres esquisses de Leonard de Vinci, les nombreux                     свидетельствуют
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projets ou modeles volants apparus aux XV111-e et X1X-e            появившиеся 
siecles et, en 1863,le Manifeste de l`autolocomation aerienne
 de Nadar :”C`est l`helice , la sainte helice! (…)qui va nous 
emporter dans l`air, comme la vrille entre dans le bois.”                  бурав
   Maleureusement, les premieres tentatives de vol                           попытки
( les Francais P. Cornu et L. Breguet en 1907 ne furent guere          

 concluantes et la plupart de pionniers se tournerent alors,               убедительными
Breguet le premier, vers l`avion, d`un abord moins difficile.           повернулись
   L`helicoptere pose , en effet, de redoutables problemes                подход
de puissance, de tenu mechanique, de pilotage, qui etaient              опасные    
hors de portee de la technique du temps.                                          за пределами возможностей
   De fait, le progres fut lent jusqu`en 1936 , malgre                        медленный
la perseverance des chercheurs. 

   Cependant, des 1923, l`autogire, de conception mecanique          автожир
plus simple , fut developpe parl`Espagnol Juan de La Cierva, 
qui apporta des solutions tres elegantes et fecondes au dessin          решения
des rotors. La technique de l`helicoptere s`affirma ensuite, avec      плодотворные
les appareils de L. Breguet et R. Dorand  (France, 1936), de            утвердилась
H. Focke (Allemagne,1938) et de I. Sikorsky ( Etats-Unis, 1939). 
C`est ce dernier qui, en 1942, ouvrit l`ere industrielle, avec la
 рroduction en serie de son modele R 4.

   L`helicoptere put , enfin, dans les annees cinquante, donner        смог
toute sa mesure grace au turbomoteur, leger, puissant, facile a 
monter.

   Les conflits de Coree, de l`Algerie, du Vietnam confirmerent      подтвердили 
 sa valeur militaire et susciterent le developpement d`une forte       способствовали
 industrie specialisee. 
Dans les annees soixante-dix,les besoins nes de la recherché et       потребности, вызванные
de l`exploitation petrolieres jouerent un role analogue dans

l`expansion du marche des appareils civils.

   Les helicopteres les plus courants pesent entre 1,5 (4 sieges)       наиболее распространённые 
et 25 tonnes ( 50 sieges). Il en existe aussi de geants de plus de      существуют
 50 tonnes et de tres legers de moins de 1 tonne pour 2 ou 3

sieges.

   Les principaux constructeurs mondiaux sont Sikorsky et Bell 
aux Etats-Unis, Aerospatiale en France. Leurs usines emploient 
de 8000 a 12000 personnes.
 Il faut citer encore McDonnell Douglas ( ex- Hughes), Boeing Helicopters
 (ex- Vertol ) aux Etats- Unis, M.B.B. en R.F.A.,  Westland en  Grande- Bretagne,
 Agusta en Italie.  Enfin, des industries locales en Egypte, au Japon, en Indonesie, 
en Inde en Chine…construisent, totalement ou partiellement,                                         частично
 sous licences francaises ou americaines.La production annuelle mondiale varie, 
 selon la conjоncture   economique et militaire, entre1000 et 3000 unites.                  обстановка
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                                                            TEXTE 2

● – Retenez le vocabulaire ci - dessous :
vulnerable – уязвимый                                   sauvetage / m/ - спасение
les sous-marins /m/- подлодки                       fleaux /m/- бедствия

batiment /m/- судно                                        delinquance/f/- правонарушение
missils /m/- ракеты                                         charges/m/- грузы
reperer - выслеживать                                    le tretement des cultures-обработка с-х культур
navirs /m/- корабли                                         entretien /m/- обслуживание

etre muni – быть оборудованным                  support /m/- поддержка

repliage /m/- складывание                              d`urgence – срочный

taches /f/- задачи                                              sujestions /m/- подчинение

pales /f/- лопасть                                              acceder – добираться до

queue /f/- xвост                                                desserte /f/- обслуживание
surveillance /f/-охрана 
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 ● – Etudiez le texte et citez les plus importantes utilisations civiles et militaires des helicopteres.  
                                                   UTILISATION

    Toutes les armes demandent couramment a l`helicoptere transports, liaisons, evacuations

sanitaires, sauvetages. 

    En outre, son plus gros utilisateur, l`armee de terre, en fait un element important de sa 

manoeuvre sur le champs de bataille : poste de commandement Volant, deplacements rapides de materiels et combatants, attaques de chars et autres objectifs au sol. Ces derniers roles echoient a des appareils specialises, systemes d`armes elabores , dont certains peuvent operer de nuit.

    L`helicoptere est, certes, vulnerable aux tirs venant du sol ou du ciel ; ses meilleurs defenses sont le vol tactique, au plus pres du terrain, et la recherché de l`effet de surprise.

    La marine, elle, oppose l`helicoptere aux sous – marins et aux batiments de surface.La aussi des systemes d`armes complexes a base de radar , M. A. D., torpilles, missils, drenadesect., permettent de reperer et d`attaquer, soit de facon autonome, soit en liaison avec d`autres helicopteres ou des navires. Les gros appareils embarques sont munis de mecanismes de repliage

automatique des pales et de la queue.

   Douane, police, protection civile, garde-cotes chargent l`helicoptere de taches d`interet public

varies : surveillance, , sauvetage, lutte contre les fleaux natyrels ou contre la delinquance….

   Quannt a l`utilisation civile, on peut citer , entre autres : le transport des charges et des

personnes, support des activites petrolieres (on-shore, et off-chore), le tretement des cultures,

l`entretien des lignes electriques, le transport medical d`urgence,. Il faut cependant noter que l`helicoptere, qui semble pourtant acceder un coeur des villes, n`a guere pu, fauf cas particuliers

s`imposer pour la desserte d`aeroports ou les liaisons inter-cites. En fait, il est difficile d`assurer

la rentabilite face aux autres modes de transport, ainsi que le respect de severes sujetions

d`environnement en zone urbaine.

● - Etudiez les figures ci-dessous et traduisez les textes a) et b):
  a) Au prix d`une complexite mecanique assez importante, leshelicopteres birotors en tandem permettent d`atteindre des capacities elevees sans avoir recours a des diameters de rotor excessifs. Le Chinook, construit par Boeing Helicopters et don’t le premier vol remonte a 1961, peut transporter jusqu`a 55 passagers et soulever 10 tonnes de materiel ( Boeing).
 b) L`helicoptere est le moyen de transport le mieux adapte pour la mise en place rapide de 

commandos et de materiels dans des zones difficiles d`acces. Le Black Hawk du constructeur

americain Sikorsky, capable de transporter 11 hommes de troupe ou de soulever une charge suspendue de 4 tonnes, en est un exemple typique.

[image: image11.png]



[image: image12.png]



                              TECHNIQUE  ET   CONSTRUCTION

    ● - Lisez le texte “PRINCIPE  AERODINAMIQUE” et racontez en russe ce que vous avez

compris en utnlisant les donnees de la fig.2 . Avant de lire le texte prenez connaissance des 
mots et expressions suivants :
          la poussee  - усилие                          la pale avancante – лопасть,движущаяся вперёд 

          deduir-   делать вывод                      la pale reculante - лопасть,движущаяся назад 
          la puissance- мощность                    se   retrancher –  уменьшаться
          debit d`air- расход воздуха              aile- крыло 
          le rotor –несущий винт                    la translation – поступательное движение

          le decrochage-cрыв потока               la сompressibilite - сжимаемость 
   Texte 3. PRINCIPE  AERODINAMIQUE
  Toute poussee aerodinamique est egale a la quantite de movement communiqué a l`air par unite de temps : F= q. ΔV ( F est la poussee, q le debit d`air interesse par le rotor, ΔV la variation 

de vitesse verticale qu`il subit) On en deduit que, au rendement pres, la puissance necessaire est :

P = F.  V/2. Pour economizer la puissance, il faut donc associer faible variation de vitesse et gros 

debit d`air, d`ou le grand diameter des rotors.

   En vol d`advancement ,le debit q augmente avec la vitesse, ce qui reduit la puissance necessaire a la sustentation. Invercement, les resistences de trainee aerodinamique croissant ; la

puissance necessaire passé par un minimum vers 60-90 km./h, puis augmente rapide
ment. Le rotor etant une aile mediocre, la finesse de l`helicoptere est nettement inferieure a celle de l`avion.

   En translation , le rotor soufre , en outré, de la dissymetrie proper a une voilure tournante.

   En chaque point de la pale avancante, la vitesse de vol s`ajoute a celle qui est due a sa rotation;

pour la pale reculante, elle se retranche (fig 2).
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Fig. 2
Equilibre d`un rotor d`helicoptere. La vitesse  w = ωr + V    sur la pale avancante est plus 

grande que celle   w = ωr - V     sur la pale reculante.Les pales d`un rotor articule tournent dans un plan tel que l`equilibre des moments soit realize (Σfr = Σfr)    L`incidence se trouve donc reduite en 1 et augmentee en 2. Il en est de meme pour les pas  θ   et  θ   par rapport au plan de rotation.                               _____________________________________________________________________________
   Pour equilibrer les efforts, la pale avancante doit donc travailler a incidence reduite, la pale 

reculante a incidence reduite, la pale reculante a incidence accrue. Une premiere imitation de

vitesse intervient ainsi, quand les incidences atteignent les valeurs de decrochage. Le decrochage  de pale  reculante s`accompagne de vibration, de pertes de puissance et de controle. Une autre 

limitation provident des effets de compressibilite apparessant en zone pale avancante aux valeurs

critiques Mach-incidence du profil.

   On ameliore la vitesse des helicopteres en affinant leurs fuselages et en creant des profiles

specieux qui reculent les limites du rotor. Les modeles rapides croissant aux environs de 270 km/h, ont des vitesses maximales de l`ordre de 300 km/h, et le record de vitesse est superieur

a 400 km/h.

          ● - Lisez le texte “TYPOLOGIE”en utilisant un dictionnaire et rendez son contenu en francais.                                          

Texte 4.
                                                      TYPOLOGIE

   Les helicopteres modernes ont une transmission mecanique qui relie par arbres et engrenages

les rotors aux moteurs. Depuis L`Alouette11 (France 1954) le turbomoteur s`est rapidement generalize, sauf sur les modeles tres legers. L`architecture generale decoule du choix fait pour compencer le couple d`entrainement du rotor.La plus rependue, parce que la plus simple, comporte un petit rotor d`axe horizontal place en bout de queue.Il existe aussi des modeles a deux rotors controrotatifs, disposes en tandem, coaxieux, cote a cote, engrenants ou non.

   Afin de depasser les limites de vitesse de l`helicoptere pur , sans renoncer a ses qualities, des 

Engines plus complexes ont ete imagines: le combine et le convertible.Sur le premier, une 

Propulsion d`appoint et une aile fixesoulagent le rotor de ses taches de traction et de sustentation a grande vitesse. La formule parait de peu d`avenir, les gains de performance ne justifiant pas sa

Compliation. Le convertible , comme son nom le suggere, passé en vol d`une configuration

Helicoptere a une configuration avion. La solution en faveur consiste a monter en bouts d`aile

deux rotors pouvant pivoter a de 90  , tracteurs ou porteurs suivant leurs position.

   Bell et Boeing Helicopteres ont developpe conjointement un tel convertible pour les forces

armies des Etats-Unis : le V-22 Osprey (26 t).

                                              PROBLEMES  TECHNIQUES

 ● - Lisez les textes 5, 6, 7 pour trouver l`information suplementaire sur le sujet des problemes techniques des helicopteres.
Texte 5.  TRANSMISSION  DE PUISSANCE
   Le rotor absorbe une puissance importante , et a faible regime. Les transmissions doivent 

donc fournir un couple important , avec un fort taux de reduction, tout en etant  legeres et

faibles. Leur fabrication exige une haute qualification.

Texte 6.  ROTORS
   A la suite de LA CIERVA , les rotors sont generalement articules, leurs pales peuvent, au 

moyen d`axes, batter aussi bien verticalement qu`horizontalement. En rotation, elles prennent

une position d`equilibre entre forces d`inertie et aerodynamiques.Cette disposition reduit la fatigue dans le rotor et regularize la portance des pales, ce qui ameliore la stabilite et attenue les vibrations.Le plan des pales n`est plus necessairement perpendiculaire a l`axe du rotor ,et on verra que le pilote peut agir sur sa positon.

   Les pales sont maintenant fabriquees le plus souvent a partir de composites a base de fibres

( carbone, verre, Kevlar…) qui permettent une bonne qualite des profiles et une exellente tenue a la fatigue. Pour les moyeux , la tendance est aussi a l`emploi des pieces en compositions et au 

remplacement des articulations classiques par des paliers en elastomeres ou des pieces flexibles.      
 Texte 7.             VIBRATION  ET  FATIGUE
   On vient de le voir, une pale en translation subit des solusitations variables au cours de sa

rotation , sources de vibration d`autant plus forte sque le nombre depales est reduit et la vitesse

elevee. Elle peuvent etre attenuees par divers moyens : suspension du rotor , amortisseurs dynamiques, etc.

   En outré, ces solicitations alternees setransmettent aux constituents du rotor, des commandes

de vol et des transmissions. Ils doivent etre soigneusement etudies et fabriques pour eviter tout risqué de rupture en fatigue.
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Le MI 26 T, qui fut construit par les bureaux d`etudes sovietiques Mikhail Mil, a ete le premier

a pouvoir porter des charges s`elevant a 40 tonnes ( A.P.N.)

● - Lisez le texte “ PILOTAGE  ET  STABILITE “, etudiez la figure 1 , les renseignements audessous de l`image et tachez d`imiter l`activite du pilote d`helicoptere act par act.   

 Texte 8.                   PILOTAGE  ET  STABILITE
      Un levier de pas collectif, a main gauche                      ручка общего шага   
du pilote , agit simultanement sur le pas de toutes              действует
les pales et dose ainsi la portance. Devant le pilote,           подёмная сила
un manche de pas cyclique sert a moduler le pas                ручка циклического шага
des pales au cours de leur rotation. Il en resulte 
un basculement du disque rotor et de sa poussee 
qui permet le controle longitudinal et lateral de                  управление влево-вправо
 l`appareil.

      Les pedales de direction agissent sur le pas
 du rotor auxiliaire:il est ainsi possible d`equilibrer            дополнительный
 le couple du rotor principal et de s`orienter dans               пара одинаковых винтов
 la direction desiree.

      Analogue a celui de l`avion en vol de croisiere,           в горизонтальном полёте 
 le pilotage de l`helicoptere presente des difficultes
 particulieres en vol vertical ou lent .En effet,                    специфические
 dans ces conditions , les oscillations pendulaires               маятниковая вибрация
 de l`appareil et les reactions du rotor a ces 
 mouvements se couplent de facon divergente.                   разным способом
      La forte instabilite qui en resulte oblige
 le pilote a intervenir en permanence, en anticipant            вмешиваться
 les reactions de sa marche. Des operations precises,         предупреждая  
 par temps turbulent ou mauvaise visibilite, peuvent
 necessiter une stabilisation  automatique.
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1   plateau cyclique de commandes de vol. Le levier de pas collectif controle son movement de montee- descente, ce qui regle la portance du rotor. La manche de pas cyclique controle son inclinaison, ce qui determine le plan de rotation des pales et en consequence
      la direction du rotor.

2 tete rotor

3 reducteur

4 roue libre permet au rotor de continuer a tourner en cas d`arret du moteur

5 pale

6 turbomoteur

7 arbre de transmission au rotor arriere
8 rotor anticouple equilibre le couple de renversement du au rotor principal et permet le

      controle en direction

9 levier de pas collectif relie au plateau cyclique par l`intermediaire d`un combinateur

10 palonnier commandant la poussee du rotor arriere

11 manche de pas cyclique relie au plateau cyclique par l`itermediaire d`un combinateur
12 axe de trainee, muni d`un amortisseur non represente

13 axe de variation de pas

14 biellette de commandede pasreliee au plateau cyclique

15 axe de battement vertical permettant aux pales de tourner dans un plan d`orientation 

quelconque par rapport au mat rotor. Cette orientation est obtenue par le commande 
cyclique du pas des pales (pas module a la frequence de rotation du rotor)

Texte 9.                                             PERSPECTIVES
● - Donnez une reponse detaillee aux questions en consultant le texte a):

· Quels perfectionnements sont-ils necessaries pour les helicopteres de demain ?
· Comment peut-on baisser les couts ?

· Pourquoi “l`helicoptere populaire” n`est pas possible aujourd`hui ?

Texte a) 
    Les progres constants de l`aerodynamique, des structures et des moteurs font esperer des

gains notables decharge payante et de consommation ; la vitesse peut encore etre amelioree, 

mais 350-400 km/h paraissent une limite pratique.

   Cependant, les efforts sont surtout orientes vers deux objectifs prioritaires pour les emplois civils et militaires :

· executer facilement les missions, en toutes circonstances ;

· reduire significativement les couts d`exploitation.

    Sur le premier point , il faut d`abord reduire la sensibilite a l`ambiance. La protection des moteurs et des rotors contre pluie, embruns , grele, givre, sable, foudre, ect., est de plus en

plus complete. Par ailleurs, le travail des equipages est facilite par une instrumentation 

perfectionnee : pilotes automatiques, synthetiseurs de vol regroupant sur un meme ecran toutes les donnees , gestion par ordinateur du vol et de la sante des organs ,commandes electriques, 

ect .Enfin ,une large reserve de puissance rend possible l`execution des missions en altitude

et par temps chaud , et l`utilisation de plusieurs moteurs assure la securite en cas de panne de

l`un d`eux. 

   Сes perfectionnements , necessaires pour bien des missions, ne doivent pas faire oublier que 

le plus grand defi lance a l`helicoptere est certainement la baisse de son cout. On s`y efforce 

par la simplification des organs, l`emploi de materiaux nouvaux (composites) , la diminution

du nombre de pieces vitales, l`allongement de leur duree de vie, la simplification de la maintenance. Dans certains cas , l`accroissement de la capacite unitere, de la vitesse commerciale contribute a ce resultat.Il n`en reste pas moins qu`il faut peyer le prix du vol vertical et que l`hlicoptere, avec sa forte motorization, la haute qualite exigee de ses composants,

restera toujours plus couteux que l`avion equivalent.

   L`”helicoptere populaire”, don’t revent certains, n`est donc pas pour demain. Il y a d`ailleurs 

Un autre obstacle: l`engin presente , entre les mains d`operateurs inexperimentes, indisciplines

ou malintentionnes, un tel “potencelde nuisance” que les communautes tentent  de s`en proteger par des reglamentations de plus en plus restrictives.Tout cela fait que l`usage de l`hlicoptere reste 

essentielement affaire de professionnels .Son utilization privee s`intensifie neaanmoins, mais

restera pour longtemps le privilege d`une minorite.

   L`helicoptere sera –t-il supplante par des formulas nouvelles telles que le convertible. Il ne le

semble pas, etant donne sa superiorite dans les phases de vol vertical ou lent , qui sont a la base

de la plupart de ses employs

Texte  b)
    ● - Lisez le texte b) et rendez son contenu en francais: 
        Какими будут вертолёты через 10 лет ( Ответ попыталась дать выставка Heli  Russia – 2009, « Известия» № 89 от 25.05. 2009-  Дмитрий Литовченко)
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      Российские авиастроители уверенно набирают темпы производства вертолётной техники. Об этом свидетельствует прошедшая в Москве выставка Heli  Russia – 2009,
которая проходит в столице во второй раз и на которой демонстрируются достижения страны в области разработки, строительства и обслуживания вертолётной техники. 
      Гордиться есть чем: начат серийный выпуск сразу двух боевых

 вертолётов – Ми-28Н и К-52.    
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 Идёт доработка нового транспортного вертолёта Ми-38, который скоро будет представлен как на внешнем, так и на внутреннем рынке. Параллельно ведутся работы и по другим нашим машинам. Впервые за долгие годы российские конструкторы заговорили о начале работы над целым классом принципиально новых высокоскоростных вертолётов нового поколения. Это совместная работа фирм «Камов» и «Миль» - вертолёты Ка-92 и М-Х1. Оба пока в макетах, но эти вертолётостроительные фирмы уже вплотную работают над их концепцией.
     Главная задача, стоящая перед разработчиками, - это скорость. Предел современного вертолёта – 300 км в час. Вертолёт будущего должен по скорости фактически сравняться с самолётом – не менее 500 км в час. Достичь таких показателей конструкторы надеются за счёт новой системы управления (толкающий винт с изменяемым вектором тяги) и собственно самих винтов модернизированной конструкции.
      Sujet de conversation: “ Les perspectives du developpement de la technique helicoptere

dans le monde.”
   - Resumez le texte a et le texte b dans une courte synthese en utilisant les mots-cles:

objectifs prioriraires; executer facilement les missions; reduir les couts; reduir la sensibilite

de l`ambiance; la vitesse; une instrumentation perfectionnee; l`utilisation de plusieurs moteurs;
l`emploi de materiaux nouvaux; la superiorite dans les phases de vol vertical ou lent.
· Posez vos questions sur le probleme du developpement de la technique helicoptere a un
specialiste imaginaire.
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